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Cetrtek, 31. avgust 2006 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svinnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, SilCek, Zepni racunalnik
in geometrijsko orodje. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu,
ki ga pazljivo iztrga. Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracaijte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj natej straniin na list za odgovore.

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako, da obkroZite ¢rko pred njim. Naloge, kjer bo
izbranih ve€ odgovorov, bodo tockovane z ni¢ toCkami.

Odgovore v izpitni poli obkroZuijte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. Na list za odgovore jih vnaSajte sproti.
Pri tem upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri raGunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na drugi strani izpitne pole.
Zaupajte vase in vsvoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Tapolaima 16 strani.
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj

Avogadrovo $tevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s =t
at?
s=vy,t+—
2
U=, +at

v = 1)02 +2as

1
w=2Tr =27 —
t
v =wr
a. = wr

5=, sin wit
U= ws COS wt

92 .
a = —w’s, sin wt

g=9,81ms?
c=3,00-10° ms*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol *

R =28,31-10" J kmol 'K
G =6,67-10 " Nm? kg *
g, =885-10? AsV 'm™!
to =4m- 1077 Vs A 'm ™!
E=1,38-10 2 JK!
h=6,63-10"Js=4,14.-10" eV

0=>567-10°Wm ?K*
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ENERGIJA
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ELEKTRIKA

TOPLOTA
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NIHANJE IN VALOVANJE
) m
to = 2% \/%
t, = 21 \/z
g

t(]:27r\/LC’
c=\
N
sinoe = —
d
P
1=
EOZCBO
j=we
| 9
1250EOC
j = jeosa
V:I/(](lig)
c
UV = VO,U
1F —
c

MODERNA FIZIKA
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1. Graf kaze linearno odvisnost med dvema fizikalnima kolicinama. KolikSen je smerni
koeficient premice?

A 13,6 KT T K
B 0,040 KJ *
c 25JK! “
D 45JK! 2

20

18

2. Avto vozi s hitrostjo 72 kmh . Kolik§no pot opravi v ¢asu 10 s ?

A 20m
B 72m
C 200 m
D 720m

3. Graf kazZe, kako se pri premem gibanju spreminja hitrost nekega telesa v odvisnosti od
¢asa. Kateri graf pravilno kaze odvisnost lege tega telesa od ¢asa?

v

Ty

A\
A\
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Z visine h vrzemo telo v vodoravni smeri z zacetno hitrostjo v, . Na tla pade v tocki, Ki je
od zacetne lege oddaljena za D v vodoravni smeri. Koliko ¢asa je padalo telo?

At:JE
g ~

<

o

Telo enakomerno krozi. Obhodni ¢as je £ . Kaj se zgodi z obodno in kotno hitrostjo telesa,
¢e se obhodni ¢as spremeni na vrednost 2¢_ ?

Obodna in kotna hitrost telesa se povecata.
Obodna in kotna hitrost telesa se zmanjsata.

Obodna hitrost se poveca, kotna hitrost se zmanjsa.

o O %@ »

Obodna hitrost se zmanjsa, kotna hitrost se poveca.

Kvader s tezo F, postavimo na ravno desko z dolZino s, ki jo pocasi nagibamo. V nekem

trenutku je deska na enem koncu dvignjena za / . Kateri enacbi za staticno komponento
(£)) in dinami¢no komponento teze ( F) ) sta pravilni?

A E=FA R -2
B R-F%R-F"
C Fd:Fg%;F;:Fg%
D F-FF-F"
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7.V posodi z vodo sta dve enako veliki kocki s prostorninama po 100 cm” . Prva je iz snovi z
gostoto 2,0 gcm *, druga pa iz snovi z gostoto 0,5 gcm . Koliko vode izpodrivata obe
kocki skupaj?

o O w >

8. Clovek s telesno visino / in tezo F, miruje, oprt na roke tako, kakor kaze skica. Tezisce

200 ¢cm”
150 em”
125 cm®
113 em®

¢loveka je oznaceno s tocko T’ in je oddaljeno od stopal za z . S kolikSno skupno silo ( £};)

delujeta roki na tla? Roki sta poloZeni na tla v razdalji xz; od stopal.

A E,
B F,
C F

9. Spodnja grafa kaZeta, kako se spreminjata hitrost in pospeSek padalca pri padanju. Kako

se spreminja velikost vsote zunanjih sil, ki uéinkujejo na padalca?

Ty

o~

o~

a

o+ y

o~

oy



10.

11.

12.

13.
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Gibajo&e se telo ima kineti¢no energijo 25 J in gibalno koli¢ino 25 kgm s . Kolik§no

maso ima to telo?

A 10 kg
B 25kg
C 12,5 kg
D 25 kg

Na vrtiljaku, ki se pocasi vrti, sedita otroka z enakima masama. Prvi sedi v oddaljenosti r
od sredisc¢a vrtiljaka, drugi pa v oddaljenosti 27 . Kineti¢na energija otroka, Ki je blize
srediS¢u, je W, . KolikSna je kineti¢na energija bolj oddaljenega otroka?

AW
B 2W,
c 2w,
D 4W,

Katera izjava velja za utez, ki se enakomerno dviguje navpi¢no navzgor?

Delo rezultante vseh zunanjih sil, ki delujejo na telo, je enako nic.
Delo teze je enako nic.

Potencialna energija uteZi se veca, kineti¢na energija utezi se manjsa.

o O @ »

Potencialna energija utezi se ohranja.

Pet metrov dolga kovinska palica se na soncu segreje za 30 “C. KolikSen je koeficient
dolzinskega temperaturnega raztezka, e se palica zaradi segrevanja podaljsa za 1,8 mm ?

A 12.10° K!
B 18.10° K
C 30.10°K!
D 90-107° K!
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14. S konstantno mnozino idealnega plina izvedemo krozno spremembo. Sestavljajo jo Stiri
spremembe, ki so oznacene s Stevilkami od 1 do 4. Katera od spodnjih trditev je pravilna?

plk

v

Za spremembo 1 velja Boylov zakon.
Sprememba 1 je izotermna, sprememba 2 je izobarna.

Pri spremembi 2 se notranja energija ne spremeni.

o O @ »

Za spremembo 4 ne velja splosna plinska enacba.

15. Kaj opiSemo s pojmom »toplota«?

Energijo, ki se prenasa med telesoma z razli¢nima temperaturama.
Energijo, ki jo ima segreto telo.

Temperaturo telesa.

o O %@ »

Energijo, ki jo prejemajo plini, ko jih stisnemo.

16. Plin segrevamo v zaprti posodi s stalno prostornino. Katera od naslednjih koli¢in se
poveca?
A Masa atomov in molekul plina.
B Tlak plina na stene posode.
C  Stevilo molekul plina.
D

Gostota plina.
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17.

18.

19.

20.

M062-411-1-1

Koliko toplote je treba dovesti kosu bakra z maso 2,0 kg, da se segrejeza 50 °C?
Specifi¢na toplota bakra je 390 Jkg 'K '.

o O %@ »

39 J
390 J
1950 J
3900 J

Toplotni stroj prejme 500 J toplote, opravi 100 J dela in odda 400 J toplote pri nizji
temperaturi. Koliksen je izkoristek toplotnega stroja?

o o w >

10 %
20 %
40 %
80 %

Pozitivno nabito palico priblizamo predmetu, ki visi na nitki. Opazimo, da se predmet in
palica odbijata. Kaj lahko sklepamo o predmetu?

A

B
C
D

Predmet je pozitivno nabit.
Predmet je negativno nabit.
Predmet je iz prevodnega materiala.

Predmet je iz izolatorja.

V oglisc¢ih enakostrani¢nega trikotnika so naboji enakih velikosti, a razlicnih predznakov,
kakor kaze slika. V katero smer deluje elektri¢na sila na naboj v gornjem oglis¢u?

o O %@ »

V smer puscice 1. 2 T
e

V smer puscice 2. 3 @ 1

/
/ \
/ \
/
/
/

V smer puscice 4. Sg

V smer puscice 3.
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1

21. Ploscati kondenzator ima kapaciteto 4,0 pF . KolikSna je kapaciteta kondenzatorja, ki ima

22.

23.

24,

glede na prvi kondenzator dvakratno povrsino plos¢ in polovi¢no razdaljo med plos¢ama?

A

B
C
D

Spodnji graf prikazuje elektri¢ni tok v odvisnosti od napetosti za neki element vezja.

2,0 pF
4,0 pF
8,0 pF
16 pF

KolikSen je elektri¢ni upor tega elementa?

o o w »

V vezju na spodnji sliki sta merilna instrumenta oznacena z X in Y . Kateri fizikalni

0,5 Q I [mA]
2,0 Q 10
8
0,5 kQ 5
2,0 kQ 4
2

A

| |
[T T T T T e }
| | | | | | | |
A S H A S N> e
| | | | | | | | |
e qmu N |
| | | | | | | | |
e < o e |
| | | | | [ | | [
| | | | | | | | |
Pt Attt A~

A T S S

1 2 3 4 5 U [V]

koli¢ini merita, ¢e sta lahko le voltmeter ali ampermeter?

o O ® >

X napetost, Y napetost.

X napetost, Y elektri¢ni tok.

X elektriéni tok, Y napetost.

X elektriéni tok, Y elektri¢ni tok.

—_f B,

O——O

Slika kaZe magnet in bakreno Zico, po Kkateri tece elektricni tok v oznaceni smeri. V katero
smer deluje magnetna sila na zico?

o 0 ® >

V smer puséice 1.
V smer puséice 2.
V smer puséice 3.

V smer puséice 4.
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25.

26.

27.

28.

M062-411-1-1

Kolik$na je gostota magnetnega polja v oddaljenosti 2,0 cm od dolge ravne Zice, po kateri
tece elektri¢ni tok 2,0 A?

A 20-107T
B 1.0-10°T
C 20.10°T
D 1.,0-10° T

Metrska prevodna palica se giblje pravokotno na silnice magnetnega polja z gostoto 0,1 T,
kakor kaze slika. S kolik$no hitrostjo se giblje, ¢e kaze voltmeter na sliki napetost 0,2 V ?

A 1,0ms '
B 20ms™* XX
C 50ms' o X X
B XV X
D 20ms
X X

Graf kaze ¢asovno spreminjanje odmika utezi na vzmetnem nihalu. Katera trditev pravilno
opisuje hitrost in pospesek utezi v tocki P ?

A v>0;a>0

X
B v>0;a<0 I\ 5/\ /
C v<0;a>0 \/ \/ t

D v<0; a<0

Vzmetno nihalo sestavljata vzmet in plastenka, iz katere pocasi kaplja voda. Nihalo
zanihamo in merimo frekvenco nihanja. Na zacetku, ko je plastenka Se polna vode, niha
nihalo s frekvenco 1. Kolik$na je frekvenca nihanja, ko iztece tri ¢etrtine vode (maso

plastenke zanemarimo).

A vy,

B 2y,
4

C v
3 V0

D 4y,
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29,

30.

31.

Utez je obeSena na viseco vzmet in miruje. Kaj se zgodi z vsoto potencialne in proznostne
energije nihala, ko utez povle¢emo navzdol?

Vsota W, +W,, se poveca.
Vsota W, + W, se ne spremeni.

Vsota W, + W, sezmanjsa.

o O w >

Vsota W, +W,, se lahko poveca ali zmanjsa, odvisno od % in m .

Skica kaze pogled na hrbte valovanja na vodi, kakor jih je opazil pilot, ki je letel nad
plitvim morjem. Valovanje je potovalo od A proti B. Katera trditev pravilno pojasnjuje,

Kkaj se je zgodilo z valovanjem pri prehodu prek érte CD ?

C

D

Hitrost valovanja se poveca, frekvenca pa ostane nespremenjena.
Frekvenca valovanja se poveca, hitrost pa ostane nespremenjena.

Hitrost valovanja se zmanjsa, frekvenca pa ostane nespremenjena.

o O %@ »

Hitrost in frekvenca valovanja se povecata.

Poslusalec se oddaljuje od mirujoéega zvoénika s hitrostjo 72 kmh ', Zvoénik oddaja zvok

s frekvenco 600 Hz. KolikSna je frekvenca zvoka, ki ga slisi poslusalec?

A 475 Hz
B 465 Hz
C 600 Hz
D 635 Hz
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32.

33.

34.

3S.

M062-411-1-1

Ozek snop svetlobe pada pravokotno na gladino nagnjenega akvarija, kakor kaze slika.
AKvarij je nagnjen za kot 15 ° proti vodoravnici. V akvariju je voda z lomnim Kkoli¢nikom

1,33 . Kje glede na tocko P zadene svetlobni snop mizo pod akvarijem?

Levood P. laser
Desnood P.
V tocki P.

Nikjer, ker na dnu akvarija nastane popolni odboj.

o O %@ »

= 15°

f{ 7

Ce svetimo z ultravijoli¢no svetlobo na negativno naelektreno cinkovo ploscico, opazimo, da
se zaradi fotoefekta naboj plos¢ice manjsa. Katera od trditev pravilno razlozi, zakaj ne
opazimo zmanjSanja naboja cinkove ploscice, ¢e svetimo nanjo, ko je pozitivno
naelektrena?

Fotoni ultravijoli¢ne svetlobe imajo manj energije, kakor je izstopno delo za cink.

B  Ultravijoli¢na svetloba izbija elektrone iz plosCice, vendar je zmanjSanje naboja premajhno,
da bi ga lahko izmerili.

C  V pozitivno naelektreni ploscici ni elektronov, zato jih svetloba ne more izbiti.

D  Svetloba izbija elektrone, vendar jih pozitivna plos€ica zopet pritegne, da se vrnejo nanjo.

Na kateri sliki je pravilno skiciran spekter rentgenske svetlobe?

dj Ay dj dj
dX d\ ﬂ\ d\ d
X X X

A B C D

Skozi osvetljeno fotocelico tece tok /. Kaj se zgodi, e fotocelici priblizamo Se drugo enako
svetilko, tako da je fotokatoda dvakrat bolj osvetljena?

Poveca se energija elektronov, ki izstopajo iz fotokatode.
Poveca se tok skozi fotocelico.

Poveca se izstopno delo fotokatode.

o ® »

Ni¢ se ne spremeni.
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36.

37.

38.

Kateri delci sestavljajo jedro ogljikovega atoma '*C ?

6 protonov in 6 elektronov.
12 protonov.

6 protonov in 6 nevtronov.

o 0 w >

6 nevtronov, 3 protoni in 3 elektroni.

V tabeli so podatki za tri atomska jedra in njihove vezavne energije. Katero od nastetih
jeder je najbolj in katero najmanj stabilno?

JEDRO STEVILO NUKLEONOV VEZAVNA ENERGIJA
Berilij 9 58,2 MeV

Molibden 96 830,7 MeV
Svinec 207 1629 MeV

Najbolj stabilno je jedro molibdena, najmanj stabilno jedro berilija.
Najbolj stabilno je jedro svinca, najmanj stabilno jedro berilija.

Najbolj stabilno je jedro berilija, najmanj stabilno jedro svinca.

o O w

Najbolj stabilno je jedro molibdena, najmanj stabilno jedro svinca.

15

V cevi Geiger-Miillerjevega Stevca je plin. Kaj povzrodi - Zarek, ki vstopi v cev in se giblje

skozi plin?

A Polarizacijo.
B  Interferenco.
C Ionizacijo.
D

Indukcijo.
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39.

40.

M062-411-1-1

Kaj pomeni izraz »verizna reakcija v jedrskem reaktorju«?

Prve reakcije v reaktorjih so sprozili v Verigeauju v Franciji pred ve¢ kakor 200 leti.
Pri cepitvi uranovih jeder se sprostijo nevtroni, ki lahko cepijo druga jedra.

Pri cepitvi uranovih jeder se nekaj energije pretvori v maso.

o O %@ »

Pri vsaki cepitvi uranovih jeder se Stevilo Se nerazcepljenih jeder razpolovi.

Kaj sledi iz drugega Keplerjevega zakona, Ki pravi: »Zveznica med planetom in Soncem opise
v enakih casih enake ploséine«?

Kotna hitrost pri gibanju planetov okrog Sonca je konstantna.
Planeti, ki so bolj oddaljeni od Sonca, imajo daljsi obhodni ¢as kakor Soncu blizji planeti.

Planeti se okrog Sonca ne gibljejo po kroznicah.

o O %@ »

Obodna hitrost planetov, ki se gibljejo okrog Sonca po elipti¢nih tirih, ni stalna.



